

壹、緒論

在傳統華人社會中，孝道（filial piety）具有極為重要的地位。即便在現代化的華人社會（如：臺灣、香港、新加坡）中，孝道仍是一種核心價值（黃曬莉、朱瑞玲，付梓中）。從社會心理學的觀點，孝道可以構念化為一套以父母為對象的社會態度與行為意向的組合，包括子女應該如何對待雙親的重要觀念（葉光輝，2005）。許多文獻指出，孝道對個人成長及人際關係都有重要的影響（Yeh, 2003）。

孝道包括的內涵相當廣泛（楊國樞、葉光輝、黃曬莉，1989），但大致上皆可歸屬於兩種不同又彼此有關的因素，分別為「相互性孝道」（reciprocal filial piety）與「權威性孝道」（authoritarian filial piety）兩個因子，稱為雙元孝道（dual filial piety）（Yeh, 2003）。過去研究上也顯示雙元孝道對個人的心理適應及人際關係等，皆有重要的影響或預測力（Yeh & Bedford, 2003, 2004），如：不論子代的相互性或權威性孝道，都有助於減少子女與父母之間的衝突（Yeh & Bedford, 2004）。

雖然雙元孝道的內涵指涉子女對父母的態度與行為意向，但它們不僅是表面的態度或價值，近年來，「雙元孝道模型」更強調雙元孝道的心理運作功

能，亦即雙元孝道是一種「家庭關係運作基模」，也是一套「處理親子關係運作的心理基模」（葉光輝，2009a，2009b）。因此，個人的雙元孝道不僅指涉自己應如何對待父母的觀念，更重要的是，此種「運作基模」可能會影響自己與子代間的關係，而這樣的結果也能為雙元孝道的心理運作功能提供有力支持。若個人的雙元孝道會影響到自己（親代）與子女（子代）的關係，這樣的影響又是如何產生的？此為本研究關切之議題。

教養行為是影響親子關係的重要因子（Davies & Cummings, 1998）。在家庭中，親代的教養行為與兒童發展有密切相關（Chen, Liu, & Li, 2000; Martinez & Garcia, 2008; Steinberg, 2001），對親子關係也有一定程度的影響（Laible, Carlo, Torquati, & Ontai, 2004）。教養行為的具體內容相當多樣，國內外研究對教養行為的分類多以情感性（affection）和控制性（control）兩向度為主（林惠雅，2008），亦可稱為「關愛性教養」（warmth）與「控制性教養」（control）（朱瑞玲、章英華，2001；Shamir, Schudich, & Cumming, 2001）。大體而言，此兩種教養方式能捕捉到普世性的基本向度（Baumrind, 1968, 1991），且其內涵與雙元孝道有「異質同構」之對應關係。若說個體的價值信念是產出行

為的前置因子，那麼，雙元孝道與雙向度教養行為應具有密切關聯。因此，雙元孝道對親子關係的影響是否透過教養行為的展現而產生？若是，其影響的方向又為何？此為本研究亟欲探討之問題。

一、雙元孝道模型概述

傳統華人社會的經濟型態以精耕農業為主。楊國樞等人（1989）指出，從文化生態學的觀點，此種農業經濟型態勢必以大家族為主要運作單位，而衍生出以家族保護、延續、和諧及團結的家族主義。在家族主義影響之下，為維護父權家族歷久不衰，子女必須以家族為重、服從家長、傳宗接代及奉養父母。為使子女形成此心理與行為，在社會化過程中，「孝道」便依此產生。

從社會態度的研究取向，楊國樞（1985）認為孝道態度涵括「孝知」（知）、「孝感」（情）、「孝意」（意）三個成分，在交互影響下產生「孝行」（行）。接著，楊國樞等人（1989）從中國典籍蒐集傳統孝道的敘述與故事，整理出孝道的多項具體內涵，經內容分析後，歸納了15項以父母為對象的孝道內涵（如：敬愛雙親、順從雙親、為親留後……等），再經過楊國樞等人編製孝道量表，並進行探索性因素分析後，萃取出「尊親懇親」、「抑己順親」、「奉養祭念」、「護親榮親」四個向度。此四

個向度經由驗證性因素分析，「尊親懇親」與「奉養祭念」兩個成分組成「核心孝道」，「抑己順親」與「護親榮親」兩個成分組成「變遷孝道」（葉光輝，1997）。

由於孝道研究呈現多處的矛盾結果——孝道對個人心理發展與人際關係產生正面或負面的影響，結果相當不一致，葉光輝（Yeh, 2003; Yeh & Bedford, 2003）提出「雙元孝道模型」，以解決過去研究的紛爭。雙元孝道係指「相互孝道」與「權威孝道」，相互孝道是過去研究中所指出正向的部分，此內涵可促進心理發展與人際關係，內涵與「核心孝道」相同；而權威孝道則是過去研究中指出負向的部分，也較常顯現負向效果，其內涵與「變遷孝道」相同。

雙元孝道與過去研究成果（楊國樞等，1989；葉光輝，1997）有所銜接，但雙元孝道不僅是將因素名稱替換而已（如：從核心孝道轉為相互孝道），而是在理論觀點上有所轉換。雙元孝道是透過親子互動過程，逐漸形塑而成的一種「家庭關係運作基模」，也是一套「處理親子關係運作的心理基模」，而此種心理運作的基模會影響人際互動與個人身心適應或性格特質（葉光輝，2009b）。故雙元孝道模型特別重視雙元孝道的心理運作功能，而非僅是孝道因素的內容或表面價值。

相互孝道指出人們之所以遵循孝